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| - OU SE SITUE LA GESTION TECHNIQUE DU TROUPEAU DE TRUIES

L'éleveur qui décide d'investir ou d’entreprendre une nouvelle spéculation, se retrouve devant.un cet-
tain nombre de décisions & prendre a différents moments :

19/ Quelle spéculation entreprendre en fonction de la conjoncture économique ou des contraintes personnelles?
surface de l'exploitation, disponibilités en capitaux, en main d'_oeuvre, débouchés, surfaces disponibles.

29/ La spéculation étant choisie : quel type d’atelier construire et quel systéme adopter : race, statut sanitaire .
La conception technigue de |'unité et de I'étude économique prévisionnelle (besoins en capitaux ; rentabilité;

besoins en trésorerie, en fonction de la taille et du type de construction) daivent précéder le choix définitif.

39/ L'unité &tant réalisée et en fonctionnement, dans un contexte économique donné, on en recherchera une ren -
tabulité maximale.

Examinons donc les composantes du revenu :

REVENU = PRODUITS — CHARGES

3a/ PRODUITS = Nombre ¢ unités produites x prix de vente unitaire (1) . .

o Le nombre d'unitds produites dépend de :
— La taille de I'élevage.

— La productivité de I'élevage : Dans le cas d'un naisseur, celle-ci est mesurée par le nombre de porcelets
produits par truie et par an. |l s'agit d'un résultat synthétique qui présente une grande variabilité d'oli une
“marge de progrés’ importante pour la plupart des élevages.

e Lo prix unitaire dépend :
— de I'offre et de la demande, c’est-3-dire du prix du marché.

~— de l'aptitude commerciale du vendeur et de ses débouchés. Sur ce point la marge de progrés est relativement
faible, et en tout cas jamais immédiate tant au niveau de l'individu que de ses organisations économigues.

— de la qualité du produit, qui elle-méme dépend ;
du potentiel génétique des animaux : |'éleveur agit sur cet aspect soit & priori au moment de I'introduction
des reproducteurs, soit 8 moyen terme dans son élevage par I'améiioration génétique, ou par I'orientation des
croisements,
de la conduite technique et sanitaire de I'élevage.

3b/ Les CHARGES

Pour un atelier en croisiére, certaines charges sont pratiguement constantes et dépendent du choix
de départ : amortissements, charges financiéres, main d'ceuvre. Au niveau de I'unité produite, elles sont d’autant
ptus faibles que la productivité est meilleure.

{1} En considérant que le prix de vante des reproducteurs réformés est égal'au prix de revient ou au prix d'achat du nouveau re-
producteur.
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Les charges alimentaires qui représentent 60 3 80 % des charges totales dépendent, des quantités

d’aliment consommeé et du prix unitaire.

e La gquantité d'aliment consommé dépend elle-méme :

du nombre d'animaux ;

de la quantité d’aliment consommé par jour et par animal a chague stade physiologique. Si les normes de
rationnement sont connues, leur application présente par contre une trés grande variabilité. Le contrdle
peut étre effectué par sondage. |l s’agit d'un probléme de conduite ;

du nombre de jours de distribution pour chaque stade physiologique :

la gestation {constante)

la durée d'allaitement {qui dépend du systéme choisi)

les temps improductifs : temps perdu avant la 1&re saillie fécondante ; intervalle sevrage-saillie
fécondante ; intervalle dernier sevrage-réforme.

e Le prix unitaire de 'aliment dépend des éléments suivants :

du prix des matidres premiéres, régi par I'offre et ia demande,
des quantités livrées et du mode de livraison (sac, vrac},
de la qualité du preduit, (basse ou haute énergie),

du type d'approvisionnement : achat d‘aliment complet, achat de matiéres premieres, fabrication de l'ali-
ment a la ferme,

des conditions de paiement,
du colt du service technique supporté par I'aliment.

Dans un contexte donné, la variabilité du prix du kilo d’aliment est relativement faible.

La diminution des charges alimentaires passe par le respect du plan de rationnement et la diminution

des temps improductifs. Ceci reléve donc essentiellement de la conduite de I'élevage et d'une bonne gestion
technique.

TABLEAU 1

OU SE SITUE LA GESTION TECHNIQUE DU TROUPEAU DE TRUIES 7

ETUDE TECHNICO-
ECONOMIQUE
PREVISIONNELLE :
-CONCEPTION DE L'ATELIER
-CHOIX DU SYSTEME

REDEFINITION D'OBJECTIFS FONDAMENTAUX
A MOYEN OU A LONG TERME.

Ex. : croissance de |'atelier,
REALISATION T

DE LL'"ATELIER

l GESTION TECHNIQUE AMELIORATION DE
LA PRODUCTIVITE PAR LA CONDUITE
ACTION EN CONTINU

I
Y

FONCTIONNEMENT
DE L'ATELIER

~ | CONTROLE : GESTION ECONOMIQUE
PREVISION : TABLEAU DE BORD

La gestion technique, en allumant des clignotants permet d'intervenir au niveau des produits par {"augmen-
tation de la productivité (nombre de porcelets par truie et par an) comme au niveau des charges. par la
diminution des temps improductifs.

D'ol une amélioration du revenu de I'éleveur par action sur les deux termes de I'équation initiale.
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49/ Contrdle de la situation économique :

I s’agit de |a gestion comptable qui se matérialise par I'établissement du bilan, du compte d'exploi-
tation, de ratios. C'est un constat du passé donc un outil inefficace pour une action immédiate sur la conduite
d’élevage, par contre utile pour ta redéfinition des objectifs et le choix de nouvelles orientations.

Cette comptabilité peut étre améliorée par ia mise en place d'un “tableau de bord prévisionnel”
qui permet 3 tout instant de contrdler la situation de |'élevage par rapport aux prévisions.

§9/ La redéfinition d’objectifs fondamentaux 3 moyen ou long terme :

L'équilibre du systéme peut étre remis en cause lorsque !"éleveur prend des orientations nouvelles
{passage du sevrage & 40 |. 3 un sevrage 21 j. passage d’un atelier naisseur 4 un atelier naisseur-engraisseur ;

croissance de F'atelier). Une nouvelle orientation entrafne des besoins en capitaux, en main-d'ceuvre et/ou en
matiére grise, d'oll la nécessité d'une nouvelle étude technico-économique prévisionnelle.

Il s’agit d’une action ponctuelia.

Nl — LES RESULTATS DE GESTION TECHNIQUE
UTILISATICN INDIVIDUELLE ET UTILISATION DE GROUPE

Lagestion technigue doit étre considérée comme un mMoyen mais en aucun cas comme un but en soj ;
elle permet d'avoir une vue précise de I’élevage, et ses résultats doivent toujours étre interprétés puis utilisés
pour améliorer la conduite.

Comme le montre le tableau dichotomique {expose 1 p VII1) ies résultats se présentent sous forme

de données synthétiques : nombre de porcelets par truie et par an, et de critéres analytiques : Age au sevrage,
age a la Yere mise-bas, pourcentage de pertes, etc...

Les critéres analytiques sont indépendants, ils constituent les éléments du diagnostic. Certains
critéres sont faciles 3 améliorer parce que faisant appel & une technigue simple ; exemple : dge au sevrage.
D’autres, tel I'Intervalle Sevrage-Saillie fécondante, sont difficiles & améliorer parce qu’ils dépendent de plu—
sieurs techniques : conduite du sevrage, détection des chéleurs, conduite de la saillie.

19/ Au niveau du groupe :

L'utilisation d’abaques (voir tableau 3) permet de mieux situer les éleveurs par rapport aux
résultats du groupe et ceci en fonction de trois critéres : nombre de porcelets par truie et par an ; nombre de
porcelets sevrés par portée et intervalle moyen entre mise-bas. Cette présentation permet de mieux visualiser
les variations du critére synthétique en fonction des critéres semi-analytiques (Exemple : variation des
la productivité suite 4 une diminution de I'intervalle entre mise-bas de x jours ou augmentation de la portée se-
vrée de n porcelets). Le technicien doit &tre 4 méme de mieux définir les actions prioritaires de vulgarisation
qu’il doit entreprendre au niveau du groupe. Les éleveurs se trouvent ainsi répartis en quatre zones :

® Zone 1 : Cette zone regroupe les éleveurs que le technicien devra sujvre en priorité, 'effort

doit porter sur la prolificité,les pertes et sur la réduction de Vintervalle entre mise-
bas.

® Zong 2 © Les problémes se situent au niveau de la prolificité et des pertes.

® Zone 3 : Dans cette zone se trouvent les élevages qui ne posent pas de gros problémes appa—
rents,

® Zone 4 Nl s'agit de diminuer I'intervalle entre les mises-bas en agissant sur l'intervalle
sevrage-saillie fécondante et sur I'age au sevrage.

29/ Un outit individuel :

Le niveau des performances de I'élevage ou |a dégradation de celles-ci dans le temps doivent déclen-
cher un processus d'enquéte dans I"élevage afin de rechercher les causes de cette évolution et de proposer fes



Nembre de porcelets
sevrés par portée

10,5

TABLEAU 1l

.

200

170
Intervalle entre mise-bas
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mesures de redressement ; cet aspect DIAGNOSTIC INDIVIDUEL D'ELEVAGE se fera a partir des éiéments
fournis par la gestion technigue des troupeaux de truies. Utilisée de cette maniére la Gestion Technique devient
un outil efficace au service de I'éleveur et de son encadrement technique.

Le tableau 3 permet de fixer des aob

dences au niveau de Ja productivits.

jectifs au niveau des critéres analytiques et de mesurer les inci-

TABLEAU 2
INTERPRETATION DES PERFORMANCES DES TROUPEAUX DE TRUIES
AGE AU
NOTE PRODUCTIVITE | NES-VIVANTS SEVRES LS.S.F. {1} SEVRAGE

+ 290 2 23,0 12,00 10,30 10,0 20,0
19 225 11,82 10,14 11,0 21,6

18 22,0 11,65 9,98 12,0 23,2

17 215 11,47 982 13,0 24,8

16 21,0 11,30 9,66 14,0 26,4

+ 0 15 205 11,12 8,50 15,0 28,0
14 20,0 10,95 9,34 16,0 29.6

13 19,6 10,77 9,18 17,0 31,2

12 19,0 10,60 9,02 18,0 328

1 185 10,42 8.86 19,0 34.4

X 10 18,0 10,25 8,70 20,0 36,0
9 17,5 10,07 8,54 21,0 31,6

8 17,0 9,90 8,38 22,0 3g,2

7 16,5 9,72 8,22 23,0 408

6 16,0 9,55 8.06 24,0 42,4

-0 5 16,5 9,37 7,90 25,0 44,0
4 15,0 9,20 7.74 26,0 45,6

3 14,5 9,02 7.58 27,0 472

2 14,0 8,85 7.42 28,0 48,8

1 135 8,67 7,26 290 50,4

- 240 0 13,0 8,50 7,10 30,0 52,0

{1} LS.S.F. = Intervalle Sevrage-Saillie Fécondante. :
La note 10 correspond a la moyenne générale pour les différents criteres, Les notes 0 et 20 correspondent a la

moyenne — 2 ¢ et lamoyenne +2 0 .

TABLEAU 4
GESTION TECHNIQUE ET DIAGNOSTIC D'ELEVAGE

CONDUITE D'ELEVAGE
PLANNING

-

™.

ENREGISTREMENTS

o

DIAGNOSTIC —————————» CONSEILS PRATIQUES

UTILISATION INDIVIDUELLE
DES RESULTATS

A

RESULTATS DE GESTION

TECHNIQUE

DU GROUPE

UTILISATION DES RESULTATS

ELEVEUR GROUPE,

Campagne d'information
Vulgarisation d'actions prioritaires
(action globale au niveau du groupe)
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il — LES ELEMENTS DU DIAGNOSTIC

Nous nous intéresserons dans cette présentation uniquement 3 I'aspect diagnostic dans |'élevage.
Le diagnostic étant établi, le technicien donnera un conseil précis & I'aide des fiches techniques et contrblera
son application. Il ne s'agit pas de donner une solution toute faite & 1'éleveur mais de porter un diagnostic
personnalisé & partir de critéres objectifs, ces conseils devront étre formulés par écrit.

La démarche doit &tre éclairée par les renseignements complémentaires fournis par I'éleveur, par les
observations personnelies que I'on a pu faire lors de la visite de |'élevage, par les résuitats d'analyse etc...

1%/ Examen et classification des différents critéres :

Les critéres analytiques n‘ont pas tous la méme incidence sur le critére synthétique, il faudra que
le technicien établisse des priorités et qu'il aborde les problémes dans |'ordre d’importance.

1) Critéres de structure :

@ L'dge moyen des truies 4 la mise bas : Ce critdre permet de juger I'évolution démographigue d'un
troupeau. C'est un élément essentiellement prospectif dont on connait les conséquences dans I'élevage a
brave échéance. L'introduction massive de cochettes nécessaire & un moment donné pour conserver un effectif
constant, entrafnera,entre autres,effets une baisse de la prolificité moyenne du troupeau.

® Le pourcentage de premiéres portées qui aura des conséquences sur la prolificité moyenne du
troupeau, traduit la politigue de renouvellement ou de peuplement.

® Le pourcentage de derniéres portées et I'age 4 la réforme : reflétent la politique de réforme
de I'éleveur. Pourcentage de premiéres portées et pourcentage de derniéres portées traduisent I'évolution de la
taille du troupeau.

2) Critéres de nombre :

® Taille de la portée i la naissance : ia taille de la portée 4 |a naissance comprend les porcelets nés
vivants et les morts nés. Les porcelets momifiés ne sont pas pris en compte mais pour affiner le diagnostic, il est
intéressant de les noter pour la recherche de certains ennuis sanitaires . I! faut aussi différencier les vrais morts
nés, (porcelets qui n'ont pas respirés), des “faux morts nés’’, (porcelets morts de la naissance au premier passage
de I'éleveur dans la maternite).

® Taille de la portée au sevrage : c'est le nombre de porcelets qui se trouvait dans la case au mo—
ment du sevrage.

® Pourcentage de pertes : Pour compléter le diagnostic il faut savoir & quel dge et dans quelles
conditions ont eu lieu les pertes. L'éleveur saisit généralement assez facilement ces données a l'aide de
documents de conduite simpies {fiche portée, fiche maternité).

3) Critdres de temps :

Ce sont les plus difficiles & saisir sans enregistrement précis. L'éleveur aura tendance a retenir le
dernier événement ou I'événement le plus optimiste dans |'élevage {exemple : intervalle sevrage premier oestrus).
On distingue les temps productifs {durée d'allaitement, gestation) et {es temps improdutifs (intervalle sevrage-
saillie fécondante, intervalle dernier sevrage-réforme).

® Age i la premiére mise-bas :

Ce critére représente 3 une constante prés {115 jours), I'dge 3 la premiére saillie fécondante. Le
nombre de premiéres portées permet de connaitre |'effectif du prétroupeau entré en production. |l est possible de
savoir quel est le pourcentage de cochettes qui n'entrent pas en reproduction, bien que saillies, dans la mesure
ol I'on note ces futures reproductrices sur les documents de collecte & un 4ge donné.

® Age au sevrage :

Ce n'est pas un élément de diagnostic mais une donnée que I'on se définit & priori. Il y a donc des
possibilités d'action directe entre certaines bornes. Une trop grande modification de ce critére entraine une
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remise en cause du systéme d'élevage et une redéfinition du modéle. Par exemple : le passage d'un sevrage
type 6 semaines 4 un sevrage type 3 semaines entrafne une utilisation différente des batiments : davantage de
places en gestation pour un méme nombre de places en maternité, post sevrage mieux adapté, etc... D‘autre
part la modification de |'dge au sevrage aura des incidences sur le nombre de bandes de truies.

® L’intervalle sevrage-saillie fécondante :

C'est par excellence I'élément que I'dleveur subit le ptus souvent. Il se compose de lintervalie
sevrage premier oestrus et des retours en chaleurs, par conséquent il paut étre influencé par la politique de
réforme de I'éleveur. A la limite un éleveur qui décide d'éliminer toute truie qui revient en chaleur obtient un
intervalle sevrage-saillie fécondante qui correspond & l'intervalle sevrage-premier oestrus, || compense alors
cette élimination par l'introduction de cochettes. Avant de conclure Gu'il n'y a pas de problémes de repro-

duction dans cet élevage, il est nécessaire d’examiner le pourcentage de truies réformées et les causes de la
réforme,

® |intervalle dernier sevrage-réforme :

Cette période est improductive si elle est due 3 des problémes de reproduction ou des erreurs de
conduite,par exemple des truies qui restent vides dans le troupeau sans que |’'éleveur ne s'en apergoive.

Dans certains cas I'intervalle dernier sevrage-réforme correspond 3 la durée d’engraissement de la
truie. Ceci ne sera connu qu‘aprds enquéte auprés de |'dleveur.

Ces différents critéres de temps présentent des interactions entre eux, par conséguent ils peuvent

difficilement étre analysés séparément. Le cheminement en vue du disgnostic nous montrera les liaisons entre
critéres.

29/ Présentation des critéres : moyenne et écart-type :

Chaque critére est défini par sa moyenne et son écart-type. L'écart-type traduit I'homogénéité ou
la dispersion des é!éments d’un résultat.

Ainsi deux élevages peuvent avoir un intervalle sevrage-saillie fécondante identique, par exemple
15 jours. Le technicien devra tenir compte de la valeur de I'écart-type :

— un écart-type faible dénate un intervalle sevrage-premier oestrus important et peut cacher une
élimination des truies qui reviennent en chaleur. .

— un écart-type impertant est d0 aux truies fécondées sur des retours en chaleurs.

39/ Sur quel critére agir pour obtenir un résultat efficace e plus rapidement possible ?

Trois principes :

1/ Raisonner en facteurs indépendants
2/ Déterminer pour chague critére la marge de progrés possible
3/ Se fixer des priorités.

1] Raisonner en facteurs indépendants :

En élevage tout se tient et nous en sommes bien conscients. L'étude des corrélations multiples nous
montre qu'il existe des liaisons élevées entre le critére de productivité et les critéres analytiques. Ceux-ci par
contre sont peu corrélés entre eux. Nous les considererons comme étant totalement indépendants,

2) Déterminer la marge de progrés possible :

Cette marge de progrés est fonction de la variabilité du critére analytique et de sa corrélation
avec le critére synthétique a améliorer,
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INTERPRETATION DES RESULTATS DE GESTION TECHNIQUE DES TROUPEAUX DE TRUIES (1}

TABLEAU &

CRITERES ANALYTIQUES

CORRELATION AVEC
LA PRODUCTIVITE

COEFFICIENT
DE VARIATION

ENAR SIS
[

‘Taille de la portée au sevrage
Pertes naissance sevrage
ISSF. .......
Age au sevrage

................ 0,549
.................. - 0,469
..................... — 0486

— 0,299

0,08
0,36
0,51
0,22

Ce tableau nous montre que pour |'échantillon d’'élevages considéré, ia hiérarchie des marges de
progrés est la suivante :

BwWwN -
|

Intervalle sevrage-saillie fécondante (1.S.5.F.)
Pourcentage de porceiets sevrés

Age au sevrage

Taille de la portée au sevrage.

3) Se fixer des priorités dans {"élevage :

Le choix des critéres 4 améliorer en priorité sera évidemment fonction de leur niveau initial. On
portera d'abord les efforts sur les points qui permettent d’espérer une amélioration importante sans remise en
cause fondamentale du systéme.

Aborder en priorité les points les plus faibles et les plus faciles & améliorer (Voir le tableau 2}.

IV — DES CRITERES ANALYTIQUES A LA RECHERCHE DES CAUSES

Les critéres analytigues sont des clignotants qui orientent la recherche des causes, mais ne don-
nent pas de réponse. |l s'agit donc de formuler des pistes de recherche, le diagnostic étant argumenté par les
observations faites dans 1'élevage, les renseignements complémentaires fournis par I’éleveur et éventuellement
les résultats d’analyses.

Le technicien pourra se reporter aux “‘fiches techniques'’ pour la formulation du conseil.

CONSTATER

TABLEAU €

LA GESTION TECHNIQUE

ANALYSE
DES CRITERES
ANALYTIQUES

RESULTATS
REMIS A
L'ELEVEUR

I

—» | EXPLIQUER _ - AGIR
CONSEILS A
RECHERCHE L'ELEVEUR
#| DESCAUSES | —*| ET FIXATION [
DES OBJECTIFS

;

t

EXAMENS
COMPLEMENTAIRES (2]

FICHES
TECHNIQUES

VERIFICATION DE SON APPLICATION

{1t} O. TEFFENE. 8ulletin L.T.P, n® 5/74,
{2) Examan du planning - Enquéte aupres de | eleveur ; examen de laboratoire ...
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Le tableau & nous montre la démarche que le technicien doit faire dans un élevage, le terme Gestion
Technique regroupant Fensemble de cette démarche les résultats du Programme mécanographigue n'étant qu'un
mailion dans une chafne de travail.

Dans les paragraphes qui suivent, nous proposons une démarche gui est certainement incompléte.
Elle doit toutefois éviter les conclusions hatives et sera 8 améliorer & I'usage.

La recherche des causes en vue du diagnostic est faite a partir de quatre grands axes d’analyse :

I

coOow>r
|

L'age a la premiére mise-bas et le prétroupeau
La structure et la démographie du troupeau
La prolificité {nés - pertes et sevrés)

La fécondité (intervalle sevrage saillie-fécondante et intervalle dernier-sevrage réforme).

Remargue :  L'age au sevrage n'est pas étudié dans ce paragraphe car ce n’est pas un élément du diagndstic.
L'éleveur choisit le type de sevrage qu’il va pratiguer, lors de la conception de I'élevage ou de sa réorganisation.
Il s"agit par conséquent d’une donnée qu‘on ne peut pas se permettre de remettre en cause tous les six Mois.

A —

LE PRETROUPEAU : L'AGE A LA PREMIERE MISE-BAS :

Signification : L'age a la premiére mise-bas est un indicateur de la conduite du prétroupeau et des

Restriction :

Observations :

Normes

problémes de reproduction que I'on y rencontre.

dates de naissance effectives des cochettes.

S'assurer que cette donnde est bien réelle, c'est-a-dire que I'éleveur a déclaré les

Evaluer avec I'éleveur d’une part I'importance du prétroupeau & Iinstant t, d'autre

part le nombre de cochettes saillies éliminées avant une mise-bas et celles qui ne sont

jamais venues en chaleur. Déterminer les causes d'élimination.

A 1) Age 3 la premidre mise bas supérieure a 380 jours :

A 10 — S'assurer que |'éleveur ne retarde pas consciemment la mise bas
des cochettes. Si oui, pourquoi ?

A 11 — Les cochettes viennent tardivement en chaleur : 1a détection des
chaieurs est-elle faite systématiquement sur les nullipares ?

Sinon:

C’est peut-étre un faux probléme, les cochettes viennent en
chaleur mais I'éleveur ne les voit pas.

Si oui :

— A partir de quel 4ge - Comment ? (péricdicité, utilisation
du verrat).

— Les conditions d’élevage sont-elles proprices pour permettre
le déclenchement de la puberté ?

Le stress “'d'appui’’ pour le déclenchement de |’ cestrus.

.— Comment sont faits les stress’ ? Y a-t-il un ou plusieurs

stress 7 sont-ils cumulés ou non ?

— Le logement du prétroupeau : les cochettes sont-elles
élevées isolément dans |'élevage, en plein air ou en claus-
tration ?

— Quels sont les stress qui sont faits
- déplacement des animaux ?
- changement d'alimentation ?
- emplacement des verrats ?

tL’dge & la 1ére mise-bas : doit étre compris entre 330 et 380 jours.

Reports

Vair A 11 et A 12

Voir Fiche Technique :
Détection des chaleurs

Voir Fiche Technique ;
Prétroupeau.
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A2)

A3)

® Alimentation durant la croissance :
— Quantités distribuées,

— Y a-t-il rationnement ? Si oui comment celui-ci est-il réalisé?
— Qualité de I'aliment distribué.

& Type génétique des animaux : races pures, croisements :
Lesquels ?

A 12 — Plusieurs saillies sont nécessaires pour qu'il y ait fécondation : il
y a de nombreux retours en chaleur sur les nullipares.

Age d la 1ére mise bas inférieur a 330 jours :

A 20 — Y a-t-il un effet sur la taille de la portée et/ou sur le pourcentage
de pertes 7 Si non voir A 21.

A 21 — L'éleveur est-il obligé de réformer précocément ses truies ?
{nombre moyen de portée par truie réformée)
® Sioui
® Sinon

retarder la 1ére saillie.
pas de probléme.

Dimension instantanée du prétroupeau :

@ [‘sleveur dispose-t-il continuellement de cochettes aptes & mettre a la
reproduction ?

Quelle est sa politique de constitution du prétroupeau :
— achat de reproducteurs ?
— production dans |'élevage ?

IMPORTANCE DU PRETROUPEAU EN FONCTION DU RENOUVELLEMENT

importance du
prétroupeau pour un 50 42 38 32 30 25
élevage de 100 truies {1}

{Exemple)
Nombre de partées par
truie réformée 256 3,0 358 4,0 4.5 5.0
Taux de réforme par an 80 % 66 % 58 % 50 % 45 % a0 %

{1) Cochettes de 2 3 8 mois présentent sur I'exploitation & {’instant (t} sans sélection mais avec-
un taux d’élimination de 25 %

B — STRUCTURE ET DEMOGRAPHIE DU TROUPEAU :

Définition

Voir Fiche Technique :
Alimentation

‘Vair Fiche Technigue :

Type génétique.

Voir D 213 a D. 216.

Voir Fiche Technique :
Pratroupeau.

Un troupeau en équilibre présente une structure démaographique constante, ¢’est--

dire que le pourcentage de léres portées est égal au pourcentage de derniéres
portées et |'dge moyen & la mise-bas sensiblement constant dans le temps (24 a

26 mois).

Celle-ci est appréciée & travers quatre critéres :
1 — le pourcentage de premiéres portées

2 - I'sge moyen des truies a la mise-bas

3 — le pourcentage de derniéres portées
4

}

L'importance du prétroupeau et sa structure au temps t.



B1)

B2)

B3]
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Normes ¢ Les résultats de gestion technique montrent que les truies font moins de quatre
portées dans leur carriére,par conséquent,les pourcentages de premiéres et derniéres
portées doivent se situer 3 environ 25 % pour un troupeau a effectif constant,

Le pourcentage de 1éres portées est supérieur au pourcentage de dernidres
portées :

® | e troupeau est-il en croissance ou en constitution ?

® S'agit-il de compenser une introduction de cochettes antérieurement trop
faible ?

Le pourcentage de premiéres portées est égal au pourcentage de derniéres
portées :

Le troupeau est en équilibre.

B 21 — Taux supérieur 4 26 %
® Est-ce la volonté de |'éleveur de renouveler rapidement son
cheptel ?

— diminution de I'intervalle de génération

— élimination de reproducteurs trop agés : quel est I'dge moyen
ala réforme ?

— élimination systématique des truies ayant des retours en cha
leurs.

— quelles sont les causes de réforme ?

B 22 — Taux inférieur 4 256 %

® Voir I"évolution en comparaison avec les autres traitements.

® Quel est |'4ge moyen des truies § la mise-bas ? Y-a-t-it un risgue
de vieillissement du troupeau ?

Le pourcentage de 18res portées est inférieur au pourcentage de derniéres
portées :

® {e troupeau est en décroissance ;
Est-ce |la volonté de I'éleveur ?

® Si non : Quelle est 'importance du prétroupeau ?

Voir les résultats
antérieurs.

Voir le résultat
trimestriel

Voir Fiche Technigue :

® Si la taille du prétroupeau est suffisante, il v a vraisemblablement un Prétroupeau.
probléme de reproduction sur celui-ci : voir causes d’élimination des
cochettes avant une premiére mise-bas. Voir D.
® Quelle est I'évolution de I’dge moyen des truies 3 la mise-bas ?
® Quel est le taux d'élimination {derniéres portées) ?
— S'it est supérieur 8 25 % : il y a vraisemblablement des problémas de Voir D.
reproduction dans le troupeau.
— &'l est inférieur a 25 % et Intervalle sevrage-saillie fécondante correct:
les ennuis se situent dans le prétroupeau.
C — PROLIFICITE — NES - PERTES — SEVRES
Définition :  Le total nés représente les nés vivants plus les “morts nés normaux’”.
Remarque :  Prolificité et retours en chaleur peuvent étre considérés en partie comme étant

des manifestations différentes d’un méme phénoméne : 1a mortalité embryonnaire
se traduira suivant son importance par des retours en chaleur ou une baisse de la

prolificité.
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Normes pour truies adultes : Si les animaux sont de type culard : pour nés totaux inférieurs 4 10 :
voir C1. Autres types d'animaux : pour nés totaux inférieurs a 11 : voir C1,

Si les pertes sont supérieures 3 15 % : voir C2.

C 1} Porcelets nés totaux par portée :

c2)

C 11 — Y a-t-il un effet anormal d aux primipares ?

® | ¢ pourcentage de 1é&res portées est-il supérieur 3 26 % ?

® |.'age a la premiére mise bas est-il inférieur a 330 jours ?

® Les premiéres chaleurs des nullipares sont-elles détectées ?
Si oui, 4 quelle chaleur sont saillies les nullipares.

C 12 — La conduite de la détection des chaleurs et de la saillie est-elle satis-
" faisante ?

Penser a 'effet saison.

C 13 — Le troupeau est-il correctement alimenté ?

® Quel est le rationnement pratiqué ?

Au sevrage, & la saillie, durant le premier mois de gestation.

(Contrdle du rationnement par pesée}.

® Quelle est la composition et la valeur de l'aliment utilisé ?

® (ualité bactériologique et mycologique de |'aliment,

C 14 — Y a-t-il des problémes pathologiques particuliers ?
{maladies a virus).

Les pertes :
Remarque ;

Les porcelets momifiés ne rentrent pas dans les pertes, mais

il est important d’en connaitre 'e nombre pour la recherche des causes
pathologiques d'avortement cu de baisse de prolificité.

C 21 — Pertesd Iz naissance .

® 5

présence de porcelets momifiés :
Vour la conduite de la 2&me partie de la gestation {alimenta-

tion, logement, transport}.

Rechercher les causes pathologiques : prise de sang pour

peste, SMEDI...

L
la

les porcelets morts au premier passage de {'éleveur dans
maternité sont normaux :

s'il s'agit de “vrais morts-nés” voir :

I'age des truies

la duree de la mise-bas

faire des recherches identigues aux porcelets momifieés.

s'il sagit de *‘faux morts-nés’’ voir :

I'entrée des truies en maternité

la conduite de la mise-bas

{calme, ampoule chauffante ou radiant, soins aux porcelets),

C 22 — Pertes de la naissance au sevrage :

® Causes physiques :

volonté de ['éleveur d'éliminer les porcelets trop faibles.

Y a-t-il des possibilités d’adoption : mises-bas groupées.

Voir D213-214-215 et
les fiches techniques :
conduite de la saillie
et détection des
chaleurs.

Voir fiche technigue :
Gestation.

Voir examens
sérologiques.

Voir fiche technique :
conduite de |a mise-bas

Voir causes
pathologiques
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— L'environnement est-il satisfaisant :
ambiance (température, calme), aménagement des cases et
de la materniteé.

— Les écrasements sont-ils dus aux truies : truies nerveuses ,
truies ayant mal aux pattes ou trop agées.

® Causes pathologiques : observations sur i'état sanitaire du cheptel

— Truies : Préparation des truies & la mise-bas : vermifugation,
lavage et déparasitage.

— Porcelets : la maternité a-t-elle été préalablement désinfectée ?
- les porcelets diposent-ils en permanence d’aliment frais et
appétent ?

- observer : . I'importance de la mortalité et le pourcenta-
ge d’animaux atteints.
. 4 quel dge meurent les porcelets ?
. 5i la mortalité se développe rapidement.
- Y a-t-il de la diarrhée ?
Si oui : quel type ?
. Quel est I'aspect des animaux malades ?
Tests a réaliser :
Autopsie de porcelets,
Envoi de porcelets au laboratoire avant et aprés con-
sommation de colostrum.
Pour truies et porcelets : analyse qualitative de I’ ali-
ment et prise de sang.

D — FECONDITE : INTERVALLE SEVRAGE-SAILLIE FECONDANTE ET
INTERVALLE DERNIER SEVRAGE-REFORME

Signification : L'intervalle sevrage-saillie fécondante (ISSF} comprend I'intervaile sevrage-pre—
miére saillie ainsi que les retours an chaleur pour les truies ayant mis-bas.

Les truies éliminées aprés plusieurs saillies non fécondantes ou aprés avortement
se retrouvent dans I'intervalle dernier sevrage-réforme.

La prise en compte de I'écart-type est pour cet élément particuliérement impor-
tant.

Normes : — SiVintervalle sevrage-saillie fécondante est inférieur ou égal a 15 jours :
- taux de réforme supérieur 325 % -voir D 11.
- taux de réforme inférieur 3 25 % - voir D 22.

— Si l'intervalle sevrage-saillie fécondante est supérieur & 15 jours :
- taux de réforme supérieur a3 25 % - voir D 21.
- taux de réforme inférieur 3 256 % - voir D22.

D 1) Intervalle sevrage-saillie fécondante inférieur ou égal & 15 jours :

D 11 — Taux de réforme supérigur 3 25 %
® [ncidence sur fa structure du troupeau :
— Le taux d’élimination est supérieur 3 la moyenne : le nombre
de portées par truie réformée est-il faible ? L'éleveur a pu se

fixer une politique de renouvellement de son troupeau et élimi-
ne systématiquement les truies aprés un ou deux retours en

chaleur.

— Quelle est I'évolution de |'age movyen des truies 3 la mise-

bas ?

— L'introduction importante de primipares ne cache-t-elle Voir causes

pas des problémes de reproduction ? d‘élimination
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— Quel est le taux de 1éres portées et son évolution ainsi que
I'4ge 4 la 1ére mise-bas ? )

— ¥ a-1-il une baisse de prolificité suite a I'introduction massi-
ve de cochettes ?

Quel est le taux de mise-bas par saillie ?
Y a-t-il une différence en fonction des verrats ?

Intervalle dernier sevrage-réforme, impartant :
Pourquoi ? -

_ Yéleveur contrdle-t-il systématigue les retours en chaleurs ?

— Y a-til des avortements tardifs ou des truies qui restent
vides sans retours en chaleur apparents ?

— L'intervalie dernier sevrage-réforme comprend-il une pé-
riode d’engraissement ?

D 12 — Taux de réforme inférieur 8 25 %

Le troupeau risque de vieillir, ce qui entrainera ultérieurement
une introduction massive de primipares. (voir |'évolution de
t'age moyen & la mise-bas).

Il n'y a pas de gros problémes de reproduction, sauf si des
trujes restent vides dans le troupeau.

D 2} Intervalle sevrage-saillie fécondante supérieur a 15 jours.

D 21 — Taux de réforme supérieur 325 %

L‘examen doit se situer a trois niveaux :

Les truies reviennent-elles en chaleur aprés le sevrage ?
Quel est 'intervalle sevrage-premier oestrus ?

Les truies sont-elies fécondées normalement sur les saillies
post-sevrage ?
Quel est le taux de mise-bas sur saiilie post-sevrage ?

Quelles sont les causes d'elimination ?

D 211 - Le sevrage:

D212 -

D213 —

- age moyen des
porcelets au sevrage
- condyite des truies :
au moment du sevrage : diete alimentaire et hydrique
vitamines
purge
changement de batiments
mise en groupe
présence du verrat
Anoestrus des truies .
- Est-il réel ou di 3 un manque de surveillance des cha-
laurs ?
- Des hormones sont-elles utilisees ?
Si oui quand, comment, et a quelle dose ?

Comment est faite la détection des chaleurs 7

- Emplacement des truies et des verrats

- Circulation des animaux

- Les venues et les retours en chateur sont-ils controlés

.au verrat, 4 partir de combien de jours et pendant
combien de temps ?

Voir planning

Voir document
de collecte

Voir fiche technique :

détection des
chaleurs

Voir Intervalle
dernier sevrage-
réforme.

Voir fiche technigue :
conduite du sevrage

Voir Planning

Voir les documents
de collecte

Voir fiche technique :
Sevrage

Voir fiche technique
Détection des chaleurs

Voir fiche technique :
Détection des
chaleurs
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D 214 — Observation des truies en chaleur.
- Les chaleurs sont-elles bien apparantes ?
- Les truies restent-elles plusieurs jours en chaleurs ?
- Y a-t-il immobilité immédiate au verrat lors de la
saitlie ¢
D 215 — Conduite de la saillie.
- Moment de la saillie par rapport a I'immobilité,
- 'Y a-t-il double saillie ? Si oui & quel intervalle ?
- Quel est le nombre de truies par verrat et leur fré- Voir planning
quence d’utilisation ?
- L'accouplement est-il surveillé et se fait-il dans de bon- Voir fiche technique :
nes conditions ? conduite de ia saillie
D 216 — Les retours en chaleur :

- Quel est le taux de mise-bas sur saillie post-sevrage ?

Sont-ils normaux ?

Les truies reviennent en chaleur au bout d'un nombre
de jours multiple du cycle oestrien normal (18 a 22
jours),

- Y a-t-1l des variations en fonction du verrat ?

- S'agitil d'un phénoméne passager ?

- Les reproducteurs sont-ils régulierement vaccinés
contre le rouget ?

Sant-ils anormaux ?
Les truies reviennent en chaleur a un intervalle diffé-
rent d'un cycle oestrien normal.

- Retours avant 18 jours post saillie :  les truies sont-
elles bien en chaleur au moment de la saillie ?

- Retours aprés 23 jours (¥ 42) :

Voir planning

Voir fiche technique
Détection des chaleurs
et conduite de la

il doit y avair eu

fécondation. saillie.

Il peut s'agir d'une mortalité embryonnaire précoce ;
ou d'un avortement :
- Les saillies sont-elles faites trop tdt ou trop tard ?
- Vair les guantités et la qualité des aliments distribués
- Voir les conditions de logement des animaux. Vaoir fiche technigue
conduite de gestation
- 'Y a-t-il des problémes sanitaires : .
— infection de I'utérus
— maladies a virus {peste chronique, Aujesky,
SMEDL...) ; prise de sang ; examens des avor-
tons et des enveloppes.

D 22 — Taux de réforme inférieur 3 25 %

® Quel est le pourcentage de 1éres portées ?

S'il est supérieur au taux de réforme, le troupeau est en croissance. Voir B.

Sinon, le prétroupeau est-il suffisant ?

— Voir D 21.

CONCLUSION

La remise des résultats est la phase la plus importante de la gestion technique. Elle permet au
technicien d'avoir une vue globale des résultats de I'élevage tout en ie guidant lors de I'enquéte complémentaire
nécessaire au diagnostic.

La démarche précédente peut sembler complexe au néophyte, Il s'agit d’un cheminement logique dans
la recherche des causes afin d'éviter des conclusions trop hatives ou trop parcellaires. On peut difficilernent tout
remettre en cause dans un élevage, on s attachera donc dans un premier temps aux probiémes les plus importants
et les plus fréquents.



